

# 《小偷家族》

## 膺康城金棕櫚獎

### 是枝裕和新作 隔21年再有日導演獲獎



是枝裕和憑新作《小偷家族》勇奪最佳影片金棕櫚獎。法新社

第71屆法國康城影展前日閉幕，日本導演是枝裕和的新作《小偷家族》勇奪最佳影片金棕櫚獎，是自今村昌平執導的《鱈魚》後，睽違21年來再有日本導演獲此殊榮。過去一年來「#MeToo」運動席捲歐美影壇，外界原本推測入圍競賽單元的3部女導演作品有機會獲頒大獎，不過領導5女4男評審團的主席姬蒂白蘭芝表示，全體評審都對是枝裕和的眼光和演員演技感到折服，因此即使想讓更多女性導演獲得認可，但最終還是選定《小偷家族》。

《小偷家族》講述東京一隅某個家庭的故事。家中5名成員分別是打散工的治(中村雅也飾)、在洗衣店打工的妻子信代(安藤櫻飾)、兩人兒子祥太、在夜店打工的小姨亞紀(松岡茉優飾)以及祖母初枝(樹木希林飾)，一家人靠初枝的退休金、治與祥太兩父子偷竊所得維持生計，雖然生活艱苦但仍然過得愉快，不過冬天某日，治在街上發現一名被遺棄的女童，把她接回家中一起生活後，一家人的生活開始變化，最終一發不可收拾。

又感謝康城影展給予他繼續拍片的勇氣。 Spike Lee 奪得評審團大獎

同樣第6度出戰康城的美國黑人導演 Spike Lee，則憑《BlacKkKlansman》奪得本屆評審團大獎，電影改編自1970年代美國一名黑人警員混入「3K黨」當臥底的真人真事，並將故事與當今美國極右勢力死灰復燃連結在一起。賽前被外界視為有機會衝擊金棕櫚獎的黎巴嫩女導演 Nadine Labaki 作品《迦百農》，則獲評審團獎。

此外，波蘭導演彭域高斯基憑《Cold War》獲得最佳導演獎，意大利導演兼男演員 Marcello Fonte 憑《Dogman》勇奪影帝，來自哈薩克斯坦的女演員 Samal Yeslyamova 則憑《Ayka》榮登影后。入圍21部競賽單元影片的中國導演賈樟柯新片《江湖兒女》，以及賽前影評評分甚高的韓國導演李滄東作品《BURNING》，均未有獲獎。 ■法新社/路透社/美聯社

#### 是枝第5次入圍競賽單元

是枝裕和可說是康城常客，今次是他第5次入圍康城影展競賽單元，2013年他已經憑福山雅治主演的《誰調換了我的父親》奪得評審團獎，這次終於成功奪得大獎，也令他成為日本史上第4位獲得金棕櫚獎的導演。是枝從姬蒂白蘭芝手上接過獎項後表示，自己緊張得雙腳都在發抖，



姬蒂白蘭芝

美聯社



賽多克斯

路透社



Spike Lee(中)憑《BlacKk Klansman》奪得本屆評審團大獎。美聯社



Marcello Fonte(右)憑《Dogman》奪得影帝，而 Samal Yeslyamova(左)則憑《Ayka》榮登影后。法新社



參演本屆開幕電影《The Man Who Killed Don Quixote》的一眾演員向觀眾揮手。法新社

## 法名導洛比桑遭指控迷姦

在今屆法國康城影展閉幕前夕，再有影壇名人被指控性侵犯。據法國司法界消息人士透露，一名年輕女演員上周五向巴黎警方報案，指控法國著名導演洛比桑迷姦她，警方稱正進行調查。洛比桑代表律師馬朗貝爾承認其當事人認識對方，但否認作出不當行為，認為有關指控是惡空想像。

#### 受害人：親密關係維持兩年

受害人向警方稱，她上周四晚於巴黎布里斯托酒店與洛比桑見面，她喝下一杯茶後感到不適，隨即失去知覺，醒來後回想起自己曾遭性侵犯，懷疑洛比桑在她的茶中落藥，迷暈後強姦她。她又表示與洛比桑

維持了兩年親密關係，強調這只是為了自己的演藝生涯着想。

59歲的洛比桑是法國電影界頂尖導演，曾執導《夜海傾情》、《墮落花》、《這個殺手不太冷》、《第五元素》及《LU-CY：超能煞姬》等賣座電影，曾12度獲提名有「法國奧斯卡」之稱的凱撒電影獎，去年是法國片酬最高導演，達444萬歐元(約4,101萬港元)。洛比桑曾經歷4段婚姻，育有5名子女，第3任妻子為美國影星美娜祖維華茲(Milla Jovovich)。洛比桑在法國政壇具影響力，曾成功推動當局修改稅制，吸引導演在法國拍攝電影。 ■法新社

## 女星爭妍鬥麗



安伯赫德

美聯社



姬絲河史超越

法新社

## 控溫斯坦性侵犯女星 影展是狩獵場

荷里活前金牌監製溫斯坦去年被踢爆性侵犯多名女星，身敗名裂，更掀起娛圈「#MeToo」風暴，前日康城影展閉幕禮上，便特別邀請了最初站出來指控溫斯坦的意大利女演員 Asia Argento 致詞，成為全晚焦點。

Argento 表示，觀眾席中還有未被揭發的演藝圈性侵犯惡狼，還指溫斯坦1997年就是在康城影展期間性侵犯她。

Argento 於主要獎項頒發前發表演說，她表示：「這個影展是他(溫斯坦)的狩獵場。」溫斯坦在醜聞曝光前曾是康城影展常客，對影展有龐大影響力，Argento 表示，如今曾經擁抱溫斯坦和替他掩蓋罪行的圈中人都對他避之唯恐不及，「他永遠不會回來了」。

#### 更指席間有「惡狼」未被揭發

但她接着說：「即使在今晚，觀眾席裡仍有人必須為他們不利於女性的行為負責。你知道你是誰，最重要的是我們知道你是誰，我們將不會繼續允許你逃過責任。」

溫斯坦的代表律師也有出席影展，他表示 Argento 的說法完全與事實不符，還宣稱溫斯坦與 Argento 的關係是獲雙方同意，並指對方曾於1998年演出溫斯坦監製的電影。 ■法新社

## 哈里贈梅根戴妃藍寶石戒指

英國哈里王子和美國影星梅根前日完婚後，一眾賓客晚上出席由王儲查爾斯主持的晚宴。梅根穿上一襲白色禮服出席晚宴，手上戴上由哈里送贈、其亡母戴安娜王妃曾佩戴的藍寶石戒指。



哈里駕駛復古古董車載梅根赴晚宴，梅根戴上由哈里送贈的戴安娜王妃的藍寶石戒指(小圖示)。美聯社

戒指。哈里亦花盡心思，特別租用一輛積架開篷跑車，並掛上象徵其大婚日子的「E190518」車牌，親自駕車載妻子前往晚宴場地。

#### 駕復古電動車赴晚宴

晚宴於17世紀興建的弗羅格莫爾宮舉行，約200名嘉賓出席。梅根換上由前披頭四成員保羅麥卡尼女兒、著名時裝設計師 Stella McCartney 操刀的純白削肩露背晚裝，右手戴上一枚梯形藍寶石戒指。有利眼的王室粉絲發現，戒指屬戴妃遺物，戴妃生前曾多次佩戴，相信是哈里送給妻子的禮物。戴妃逝世後，留下不少寶石給威廉和哈里兩位王子，梅根曾佩戴的訂婚戒指，便是由哈里從戴

妃遺物中，選出兩顆鑽石訂製而成。

哈里前往晚宴場地時駕駛的銀色積架 E-Type Concept Zero 開篷跑車，是新款的環保電動車，外形則仿照積架1968年的英國經典款式，價值35萬英鎊(約370萬港元)，是重視環保的哈里和梅根特別要求租用。

這輛跑車亦非英國慣用的右軚，而是美國汽車常用的左軚，相信是為配合梅根的美國人身份。車牌號碼「E190518」則是兩人結婚的日子。

哈里和梅根前晚在溫莎堡度過新婚後第一個晚上後，昨日返回肯辛頓宮，其後到白金漢宮出席一個派對。梅根成為英國王室成員後，王室官方網頁新增名為「薩塞克斯公爵夫人」的頁面，介紹梅根曾參與的慈善工作。

■美聯社/法新社/英國《星期日太陽報》/《星期日電訊報》



據王室傳統，無人能坐在英女王前面，空席與紀念戴妃無關。路透社

## 空席非紀念戴妃 英女王前無人能坐

英國哈里王子與梅根前日在聖喬治教堂舉行大婚，王室成員坐著的首排座位，在威廉王子旁邊留空一個座位，不少網民以為是哈里藉此向亡母戴安娜王妃致敬，表示深受感動。但王室記者英格利希指出，英女王伊利沙伯二世坐在空席後方，根據王室傳統，任何人不能坐在英女王前面，與紀念戴妃無關。英格利希引述白金漢宮表示，英

女王當時坐在第二排最右位置，是她在教堂內最喜歡的座位，由於英女王需被眾人看見，故前方要預留空位。雖然空席不是為紀念戴妃，但哈里和梅根亦在婚禮安排中流露對她的思念。梅根在婚禮手持的花束，便是戴妃生前最喜愛的「毋忘我」，是由哈里於婚禮前一日從肯辛頓宮私人花園摘下。 ■澳洲新聞網